

廣州體育學院報



GUANGZHOU SPORT UNIVERSITY

国内统一刊号 CN44-0833/G
主管主办:中共广州体育学院委员会
出版:广州体育学院校报编辑部

德厚學博 文精武杰



第366期 (本期四版)
2024年3月31日(甲辰年二月廿二)
投稿邮箱: gtyb658@163.com

我校新增3个本科专业,2个为国内首设!

本报讯 日前,教育部公布了2023年度普通高等学校本科专业备案和审批结果,我校申报的体能训练、足球运动、体育康养三个本科专业全部获批。其中,足球运动、体育康养专业为2024年批准列入目录的新专业,广州体育学院也成为国内首个设置体育康养专业的高校。

目前,我校已开设23个本科专业,涵盖教育学、经济学、管理学、艺术学、文学、医学6大学科门类。此次新专业

申报是学校聚焦服务健康中国战略需求,落实体育强国建设部署的重要举措。接下来,学校将继续优化调整学科专业布局,以提高人才培养质量为核心,紧密对接区域经济社会发展与行业需求,主动对接粤港澳大湾区建设高水平人才高地的需求,在协同育人过程中形成科教融汇、产教融合的“双融”创新培养模式,助力湾区体育高质量发展。

(文 教務部)

中国羽毛球学院成立大会召开!

本报讯 2024年3月5日下午,广州体育学院中国羽毛球学院成立大会在东门体育馆举行。党委书记米银俊,党委副书记、校长胡敏,副校长、中国羽毛球学院党总支书记张育方出席大会。会议由中国羽毛球学院执行院长陈滔主持。

会上,党委副书记、校长胡敏宣读了《广州体育学院关于成立羽毛球学院的通知》并向中国羽毛球学院授旗,党委书记米银俊宣读了《中共广州体育学院委员会关于调整部分基层党组织设置的通知》中关于成立“中国羽毛球学院党总支”和《关于张育方等同志任职的通知》。

副院长、广州体育学院中国羽毛球学院党总支书记张育方代表学院讲话。他围绕“为什么做”以及“怎么做”阐述了学院建设的初衷与实施的路径。他表示,作为华南地区唯一独立建制的体育高等学府,广州体院将以羽毛球为试点,积极探索一种有别于师范类体育院系和专业运动队的高层次人才培养创新模式,是破解中国体育事业高质量发展痛点、难点、堵点的应有之义与应尽之责。接下来,学院将

锚定“省部共建”的目标聚力前行,将“一智库六中心”的规划蓝图转化为高质量发展的实景图,努力把中国羽毛球学院建成国内一流、国际知名的单项运动学院。

胡敏在总结讲话中表示,希望中国羽毛球学院要坚持党的全面领导、以高质量党建引领高质量发展,要深刻把握“国字头”学院的建设

定位,以创新谋发展,积极推动智能化羽毛球虚拟仿真的研发和体育工程研发,打造高水平科研平台,不断提升羽毛球智能运动的科学化水平,推动中国羽毛球事业再上新台阶,为广州体育学院高质量发展注入新动能、塑造新优势、成就新业绩。

(文 党委宣传部 中国羽毛球学院)

“黎伟权校友奖励基金”捐赠仪式在校举行



本报讯 3月18日,“黎伟权校友奖励基金”捐赠仪式在学校教学楼102多功能厅举行。

广州康威集团体育用品股份有限公司董事长、广州体育学院杰出校友、校友会会长黎伟权伉俪,广州体育学院党委书记米银俊、校长胡敏、副校长张育方,我校原副校长、广东肇庆航空职业学院院长、广东省学生体育艺术联合会会长朱征宇,学生工作部部长、团委书记、校友会副会长廖远胜,保卫部部长、校友会副会长海波,党政办公室副主任、校友工作办公室(体育交流中心)副主任、校友会副秘书长张欣,教师工作部副部长、人力资源部副主任崔旭艳以及各二级学院党委书记、团委书记、校友工作办公室全体成员,78、77级校友代表谭文华、莫永成、林娟、李志雄、李红,学生代表参加捐赠仪式。活动由广州体育学院副校长张育方主持。

黎伟权先生是一名优秀的运动员和教练员,曾作为广东青年篮球队主力队员获全国冠军,曾任广东篮球队教练并带领广东青年篮球队获得全国冠军。曾两次当选火炬手,分别参加了2008年北京奥运会和2010年广州亚运会的火炬传递,曾担任中国高尔夫球协会副主席、广东省体育产业协会会长,现任广东省篮球协会副主席。黎伟权先生更是一名优秀的企业家,从球场转战商场,用体育人的拼搏、奋斗、团结精神创立了广州康威集团体育用品股份有限公司,并使之发展成为中国驰名商标、著名运动品牌、国内最大的综合性体育用品公司之一。创业成功后的黎伟权先生坚守初心使命,以推动民族体育事业和教育事业为己任,鼎力支持中国体育事业和教育事业发展,多次赞助中国体育代表团参加奥运会、残奥会、亚运会、东亚运动会及世界军人运动会;多次赞助广东体育代表团参加全国全运会;连续15年合计捐赠300万元给广州体育职业技术学院,

奖励和资助优秀教师、优秀教练员、优秀运动员、优秀学生 and 特困生。黎伟权先生还积极回馈家乡建设,捐建了增城康威体育运动场,并于2013年捐赠1300万元现金给家乡增城设立体育教育奖励基金,奖励优秀教师、优秀学生、优秀教练员、优秀运动员,资助优秀学生、优秀运动员出国留学以及解决贫困学生读书难的问题。多年来向体育、教育和残疾人等慈善事业捐赠达数亿元以上。

赤诚丹心系母校。“黎伟权奖励基金”的设立,主要用于奖励每年在学校发展各项工作中取得实效的教职工、学生、运动员。它是黎伟权先生对求学生涯和师长深情厚谊的见证,更是对现在学校发展和新一批优秀师生的鼓励支持。黎伟权先生生长年心系母校,感怀师恩,对母校的教育培养始终感念,为广体事业发展蒸蒸日上深感自豪。自2006年以来连续19年向母校捐赠现金和物资累计高达700万元,为学校人才培养、教育教学等做出了重要贡献。这是一种师恩的传承和弘扬,希望这笔基金助力广体学子腾飞成才,为在体育事业拼搏的青年人才雪中送炭,为广体的发展添砖加瓦。

捐赠仪式上,党委书记米银俊致辞。他代表全校8800多名师生员工,对黎伟权校友一直以来对母校的关心和支持表示最衷心的感谢和最崇高的敬意。他指出,校友永远是广体最靓丽名片和最宝贵的资源。广州康威集团体育用品股份有限公司董事长、体育系78级优秀校友黎伟权先生一直热心于教育事业,多年为支持母校广州体育学院的发展,帮助母校学生更好的完成学习,实现求学梦想,为推动母校体育教育事业持续健康发展贡献了重要力量。“黎伟权奖励基金”体现了黎伟权先生对母校的感恩和对青年一代的深切关爱,展现了企业家的社会责任感和担当精神。

学校将用好用实黎伟权先生捐赠的这笔基金,充分发挥其激励效应,推动学校人才培养迈向新高度。最后,米银俊表示,在未来的日子里,我们会继续与校友们保持密切联系,开展更多的合作交流,共同为推动广体内涵式高质量发展贡献力量,在新时代续写广体的新辉煌!

随后,获得2023年度“黎伟权奖励基金优秀教师”代表青年教师冯雅男老师、“黎伟权奖励基金优秀学生”代表体育传媒学院蒋慧盈同学先后发言,表示将以黎伟权校友为榜样,努力成长为有理想、肯奋斗的优秀人才,以实际行动不断地去回报社会并积极为母校建设添砖加瓦。在任何场合维护学校的荣誉,与广体同呼吸,共命运,不懈奋斗、爱岗敬业、多出成果,为校争光。

黎伟权先生发表讲话。黎伟权表示,非常开心也很荣幸再次回校,代表78级校友感谢、感恩母校,感恩母校对78级校友在校读书期间的教育和培养之恩。首先感谢我的好同学好兄弟,20年前在朱征宇老校长的倡议下,带头回校做一些有意义的事情。希望其他校友能参与进来,做强做大校友基金,鼓励更多的老师、教练、学生、运动员。第二是感谢太太背后默默的支持。第三是感谢学校各届领导班子,不断创新、传承、发展,非常期待母校建设成为国际知名、国内一流的体育大学,今年的重点是申博工作,作为校友会在各个渠道给予学校支持。第四是感谢到场的几位78、77级校友,呼吁更多校友支持母校发展,同时期待2026年70周年校庆的到来。

在双方代表的见证下,黎伟权先生与胡敏校长签署了《黎伟权奖励基金捐赠协议》,黎伟权校友伉俪向广州体育学院捐赠支票100万元。胡敏校长代表学校向黎伟权校友伉俪赠送纪念品。

(文 党委宣传部 梁越 图 学生记者 郑晨 李翹楚)

广体第一本英文期刊《运动转化生物医学》首期正式出版上线!

本报讯 3月15日,由广州体育学院和上海交通大学共同主办的《运动转化生物医学》(Translational Exercise Biomedicine,以下简称TEB)第一期正式出版上线。作为上海交通大学期刊中心重点扶持的高起点新刊,也是“全球促进体育活动联盟”(Global Alliance against Physical Inactivity)的官方合作伙伴期刊,该期刊编委会来自12个国家的运动科学及相关领域的顶尖科学家、运动医学医生、内科医生、青年科学家等组成,致力于打造成为一本国际化、同行评审、开放获取的学术期刊。

《运动转化生物医学》(TEB)依托广州体育学院的广东省运动与健康重点实验室、广东省人类运动表现科学重点实验室以及上海交通大学转化医学研究院、系统生物医学研究院和体育系的支持,由具有270多年历史的德国德古意特出版社合作出版。中国科学院院士、上海交通大学化学化工学院院长、转化医学研究院执行院长樊春海教授担任编委会荣誉主编;德国科隆大学分子与细胞运动医学系主任、上海交通大学运动转化医学中心特聘教授Wilhelm Bloch与广州体育学院

党委副书记、校长、广东省运动与健康重点实验室主任胡敏教授共同担任主编;上海交通大学讲席教授、运动健康工程中心和运动转化医学中心主任、芬兰于韦斯屈莱大学教授程蜀琳担任执行主编。

《运动转化生物医学》(TEB)将刊发运动转化生物医学领域的突破性新发现和新技术,聚焦运动干预及其内在机制研究,推动前沿交叉领域的融合与发展,弥补知识(理论研究)与实践(应用)之间的差距,促进该领域科学家、医生及企业家的交流,并探索未来发展的趋势。期刊收稿领域包括(但不限于)运动生理学、生物学、健康、生理病理学和疾病的交叉融合;个性化和先进的运动处方(维持健康和治疗慢性病);全生命周期的身体活动和健康;运动医学和运动科学;运动与膳食、药物之间的交互作用;运动在智能医疗(电子设备和移动通讯技术辅助)、人工智能和技术等方面的应用。文章类型主要包括:研究论文、综述、前瞻性观点、短通讯/简报、编辑观点。

(文 期刊中心)

学以铸魂,担当使命! 书记校长上2024年第一堂党课、第一堂思政课

2024年是全面贯彻落实党的二十大精神的关键之年,是实施“十四五”规划的攻坚之年,为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,以实际行动回应习近平总书记对青年学子的关切。要响应省委的号召,自觉拥护“两个确立”,做到“两个维护”,坚定理想信念,志存高远,脚踏实地,担当起党和人民赋予的历史重任,在实现中国梦的生动实践中放飞青春梦想,在为人民利益的不懈奋斗中书写人生华章!

3月19日下午,党委副书记、校长胡敏教授在报告厅为体育教育院党支部书记及学生代表、运动与健康学院党支部书记及学生代表上2024年春季学期第一堂思政课。课堂以“弘扬体育精神推动多样文明交流互鉴提升国家文化软实力——学习领会习近平文化思想”为主题,党委宣传部副部长刘娟主持。胡敏校长以习近平文化思想的提出为切入点,从党史故事、体育故事、广体故事着手,详细展开讲述中华体育精神的生成过程、丰富内涵、独特精神价值以及广体具体做法,探究了传承弘扬中华体育精神的独特文化价值,及其对民族复兴、强国建设、文明交流、国家形象和文化软实力提升所具有的独特意义。他强调,中华体育精神充分展现了中国人民自信自强的精神风貌,为加快建设体育强国贡献自己的聪明智慧,绽放青春的亮丽色彩!

胡敏校长在报告中指出,要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,努力成长为堪当民族复兴重任的时代新人。第一堂党课、第一堂思政课。党政办、组织统战部、宣传部等有关部门负责人参加,马克思主义学院党总支书记莫虞主持。米银俊从主题教育、广东省高质量发展大会、两会切入,引到学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的二十大精神这一主题,结合高质量发展、基层建设、中国式现代化以及推进中华民族伟大复兴等方面,详细讲述了习近平新时代中国特色社会主义思想的伟大意义、本质特征、丰富内涵,以及如何将习近平新时代中国特色社会主义思想融入国防安全、社会治理、高校建设等工作中。他寄语全体青年学子要学以铸魂、担当使命,铸牢理想信念之魂,铸牢对党忠诚之魂,铸牢爱国之魂,铸牢担当之魂。广体青年学子要牢牢把握和理解习近平新时代中国特色社会主义思想,以实际行动回应习近平总书记对青年学子的关切。要响应省委的号召,自觉拥护“两个确立”,做到“两个维护”,坚定理想信念,志存高远,脚踏实地,担当起党和人民赋予的历史重任,在实现中国梦的生动实践中放飞青春梦想,在为人民利益的不懈奋斗中书写人生华章!

(文 学生记者 陈玮璇)

我校举行广州体育学院高质量发展大会暨2024年春季开学工作会

本报讯 3月1日上午,我校在学校礼堂举行广州体育学院高质量发展大会暨2024年春季开学工作会议。校领导党委书记米银俊、校长胡敏、党委副书记陈琦、副校长李裕和、副校长张育方、副校长侯晓晖出席会议,全体教职员工参会,党委书记米银俊主持会议。

胡敏校长发表重要讲话。他表示,新的一年,学校聚焦高质量发展走在前列,紧紧围绕省委“1310”具体部署和教育强省工作目标,坚决做到强化政治引领,突出思想领航,秉持学术至上、狠抓内涵建设,坚持人才强校,加强外引内培,交叉融合创新、伺机弯道超车,丝路体育联盟、扩大国际影响,加强大学治理、提供坚强保障,为体育强省、教育强省、科技强省建设贡献广体力量,留下奋斗者足迹。

副校长李裕和详细介绍了过去三年学校在人才培养方面取得的成绩以及面临的挑战,指出学校将继续围绕人才培养这一中心工作,以申博和新一轮本科教育教学审核评估工作为契机,推动人才培养高质量发展。

副校长张育方就如何加强学风建设进行部署,强调学校将持续围绕学风建设,创新实施“一十百千万”学风培育工程,以学

生养成教育为主要抓手,以“一早一晚一课堂”为切入点,形成推动高质量发展的倍增效应。

党委书记米银俊在总结讲话中表示,对于高校而言,高质量发展主要体现在提升学校的办学水平和人才培养质量上,这不仅是学校自身发展的需要,也是为教育强省建设和大湾区人才高地做出贡献的重要途径。我们要以“申

博”为抓手,全面提升学校的办学层次和水平,持续加强高水平人才队伍的引育力度,为学校的发展提供源源不断的动力支持。相信在全校师生的共同努力下,学校必将凝心聚力,走出一条高质量发展之路,为教育强省和粤港澳大湾区高水平人才高地建设提供更大的支撑,做出更大的贡献。

(文 学生记者 杨博文)